



中共中央 全國人大常委會 國務院 全國政協訃告 吳邦國逝世 享年84歲



吳邦國
1941-2024

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨中央委員會、中華人民共和國全國人民代表大會常務委員會、中華人民共和國國務院、中國人民政治協商會議全國委員會沉痛宣告：中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，傑出的無產階級革命家、政治家，黨和國家的卓越領導人，中國共產黨第十四屆中央政治局委員、中央書記處書記，第十五屆中央政治局委員，第十六屆、十七屆中央政治局常委，國務院原副總理，第十屆、十一屆全國人民代表大會常務委員會委員長吳邦國同志，因病醫治無效，於2024年10月8日4時36分在北京逝世，享年84歲。



●2011年4月28日至29日，中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長吳邦國在廣西壯族自治區百色市田東縣調研。這是4月29日，吳邦國驅車數十里來到田東縣作瑤族鄉偏僻的隴窮屯看望村民時，和小學生們一起交談。吳邦國看到山寨村民的生活比以前大有改善，十分高興。
資料圖片

吳邦國同志1941年7月生，安徽肥東人。他青少年時期就熱愛祖國，刻苦學習，追求進步。1960年至1967年在清華大學無線電電子學系電真空器件專業學習。1964年4月加入中國共產黨。1967年起歷任上海電子管三廠技術員、技術科科長、黨委副書記、革委會副主任、副廠長、廠長，上海市電子元件工業公司副經理，上海市電真空器件公司副經理，上海市儀錶電訊工業局黨委副書記。

「文化大革命」期間，他堅持黨性原則，實事求是，以實際行動進行抵制。

1983年3月至1991年3月，吳邦國同志歷任上海市委常委兼市委科技工作黨委書記、上海市委副書記。

1991年3月至1994年9月，吳邦國同志任上海市委書記。1992年10月在中共十四屆一中全會上當選為中央政治局委員。他積極宣傳貫徹鄧小平同志南方談話精神，堅決落實黨中央關於開發開放浦東的重大戰略決策，大力推動經濟體制改革，注重產業結構戰略性調整，着力推進民生保障和市政建設，推動上海開創對內對外全方位開放新局面。他重視堅持黨的領導和加強黨的建設，着力加強幹部隊伍建設，更好為改革開放和經濟建設服務。

1994年9月，吳邦國同志在中共十四屆四中全會上增補為中央書記處書記。1995年3月，任國務院副總理。其間，兼任國務院三峽工程建設委員會副主任、中央大型企業工委書記、中央企業工委書記等。他堅持社會主義市場經濟改革方向，正確處理改革發展穩定的關係，推動國有大中型企業改革和脫困三年目標如期基本實現，加快現代企業制度建設，從戰略上調整國有經濟佈局和改組國有企業，加強再就業工作和社會保障體系建設，為深化國有企業改革做了大量卓有成效的工作。他高度重視基礎設施建設，大力推進三峽工程和鐵路、公路、港口、郵電通信建設，

集中力量建成一批關係全局的重大基礎設施項目，切實增強我國經濟發展後勁。

2002年11月，吳邦國同志在中共十六屆一中全會上當選為中央政治局委員、常委。2003年3月，在十屆全國人大一次會議上，他當選為全國人民代表大會常務委員會委員長，同月任全國人大常委會黨組書記。2007年10月，他在中共十七屆一中全會上再次當選為中央政治局委員、常委。2008年3月，在十一屆全國人大一次會議上，他再次當選為全國人民代表大會常務委員會委員長，同月任全國人大常委會黨組書記。他認真貫徹落實黨中央決策部署，堅持正確政治方向，依法履行職責，不斷增強工作實效，進一步豐富和發展人民代表大會制度的理論和實踐，為發展社會主義民主、健全社會主義法治作出重要貢獻。

中國特色社會主義民主法治建設的重要領導者

吳邦國同志是中國特色社會主義民主法治建設的重要領導者。在黨中央領導下，他將立法工作作為全國人大及其常委會的首要任務，堅持科學立法、民主立法，適應新形勢制定修改相關法律，集中開展法律清理工作。他擔任中央憲法修改小組組長，組織起草了憲法修正案草案，並由十屆全國人大二次會議通過。他主持制定修改反分裂國家法、物權法等一系列對中國特色社會主義事業發展具有重大影響的法律，為推動形成中國特色社會主義法律體系作出重要貢獻。他強調中國特色社會主義法律體系是動態的、開放的、發展的，必須隨着中國特色社會主義實踐的發展而發展。他強調人大工作必須堅持黨的領導。人大各項工作都要有利於加強和改善黨的領導，有利於鞏固黨的執政地位。這一點在任何時候都不能動搖。他堅持在新的起點上繼續加強和改進立法工作，探索開展立法後評估，不斷提高立法質量，推動

憲法和法律有效實施。他高度重視人大監督工作，明確提出「圍繞中心、突出重點、講求實效」的監督工作思路，完善監督工作方式方法，有力推動了黨中央重大決策部署貫徹落實。他高度重視人大對外交往工作，堅持人大對外交往服務於國家外交大局，注重發揮人大對外交往的特點和優勢，全面加強與各國議會及多邊議會組織的友好關係，推動形成人大對外交往新局面。他十分重視發揮人大代表作用，領導研究制定關於進一步發揮全國人大代表作用、加強全國人大常委會制度建設的若干意見，支持和保障代表依法履職，進一步推進代表工作制度化，更好發揮代表參與管理國家事務作用。他強調要加強人大及其常委會自身建設，發揮專門委員會作用，加強法制宣傳教育，不斷提升依法履職能力和水平。

2013年3月，吳邦國同志不再擔任全國人大常委會委員長職務。從領導崗位上退下來以後，他堅決擁護和支持以習近平同志為核心的黨中央領導，認真學習習近平新時代中國特色社會主義思想，關心黨和國家事業的發展，堅定支持黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。

吳邦國同志的一生，是革命的一生、光輝的一生、全心全意為人民服務的一生，是為共產主義理想、黨和國家事業不懈奮鬥的一生。他的逝世，是黨和國家的重大損失。我們要化悲痛為力量，學習他的革命精神、崇高品德和優良作風，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，堅定信心、同心同德，踴躍奮發、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥。

吳邦國同志永垂不朽！



●2011年3月7日，中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長吳邦國專程來到清華大學，考察學校教學科研，了解師生學習生活，祝賀這所享有盛譽的著名高等學府迎來百年華誕。這是吳邦國在清華大學電子工程系同老教師等親切握手交談。
資料圖片

深情關愛香港 寄語香港明天更好

特稿 吳邦國一直心繫香港。擔任國家領導人時，他曾兩度正式抵港考察，在兩次短時間駐留中，除出席公務活動，還不辭辛勞、馬不停蹄地看望香港市民、接觸各界人士，不僅給香港市民帶來了中央政府的關懷和支持，也留下了中央對香港明天更加美好的深情期許。此外，他多次會見香港同胞，在全國兩會期間認真參加香港代表團審議，及時聽取香港社情民意，並針對香港社會出現的新情況、新問題，提出一系列真知灼見，讓港人感受到中央對香港的關心厚愛，以及全力支持和維護香港長期繁榮穩定的堅定決心。

為香港變化欣喜欣慰

2006年12月2日，時任全國人大常委會委員長的吳邦國抵港出席在香港舉行的「2006年世界電信展」開幕式，這是他擔任國家領導人後第二次正式考察香港。6年前，同樣是12月2日，時任國務院副總理的吳邦國率團抵港出席香港特區政府承辦的2000年亞洲電信展開幕式。

闊別六年，吳邦國切身感受到香港的喜人變化：2000年底，香港尚未擺脫亞洲金融危機造成的困境，經過6年來發展，香港社會穩定，經濟增長，民生改善，充滿生機與活力，「看到這些喜人的變化，我們感到由衷的欣慰」。

在短暫的兩天考察中，吳邦國不辭辛勞，馬不停蹄，除參加電信展，還來到職業訓練局青年學院與青年學員親切交談，躬身走進普通市民約40平方米的小屋裏實地了解住房情況……他訪民生，問經濟，談發展，讓特區各界感受中央政府的關愛與期許，也讓香港市民更堅定了香港明天

更美好的信心。

及時了解香港社情民意

在出席特區政府歡迎晚宴上致辭時，吳邦國強調，祖國內地是保持香港長期繁榮穩定的堅強後盾。圍繞如何保持香港長期繁榮穩定，他明確提出，要牢牢把握發展與和諧這兩大主題，切實把發展作為第一要務，同時妥善處理在一些問題上存在的矛盾和分歧，努力營造社會和諧的良好氛

圍。離港時他深情祝福：希望下次來時，能看到一個更加美好的香港！

此外，在擔任國家領導人時，吳邦國經常會見香港各界人士，及時了解香港各界的社情民意、所思所想；在全國兩會期間，他認真參加香港代表團審議，聽取港區代表提出的一些意見和建議。擔任全國人大常委會委員長期間，全國人大審議通過了《全國人大常委會關於中華人民共和國香港特別行政區基本法附件一第七條和附件二

第三條的解釋》、《全國人民代表大會常務委員會關於香港特別行政區2007年行政長官和2008年立法會產生辦法有關問題的決定》等重要文件，這對於全面貫徹落實「一國兩制」方針和香港基本法，切實維護香港社會各階層、各界別和廣大香港同胞的利益，保障香港民主制度循序漸進地健康發展，保持和促進香港的長期繁榮穩定，具有重大而深遠的意義。

●香港文匯報記者 王珏 北京報道



▲2006年12月2日，吳邦國抵港考察期間到蘇屋邨，小朋友抱住吳邦國，親上一口。
資料圖片

▲2000年12月3日，國務院副總理吳邦國出席了由國際電信聯盟主辦、香港特區政府承辦的2000年亞洲電信展，並在開幕式上作了重要講話。參加電信展的各國通信部長，500多家參展商的代表，及各國專家、媒體共3,000多人出席了開幕式。圖為吳邦國副總理（中）為參展公司揭幕點睛。
資料圖片